

政协委员

议事厅 209

文/薛江华

9月20日上午,中共中央、全国政协在全国政协礼堂隆重举行庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。他强调,新时代新征程,人民政协要发扬优良传统,牢记政治责任,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,充分发挥专门协商机构作用,为推进中国式现代化广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。不辱使命,再次出发。迈入新时代新征程,广东省政协始终坚持正确政治方向,守正创新加强专门协商机构建设,把协商民主贯穿履职全过程,不断丰富全过程人民民主的广东实践,凝心聚力推进中国式现代化的广东实践。

1 把更多的人紧密团结在党的周围

广东省政协深入学习贯彻党的创新理论,推动各党派团体和各界人士进一步实现政治上团结合作、思想上共同进步、行动上步调一致。

“人民政协要通过有效工作,努力成为坚持和加强党对各项工作的领导的重要阵地,用党的创新理论团结教育引导各族各界代表人士的重要平台,在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道。”在省政协机关大楼的墙上,习近平总书记的重要指示被挂在了醒目之处,成为政协人的座右铭与方向标。

到南方医科大学讲授思政课;到珠海市香湾街道“政协委员之家”了解基层政协解决“两个薄弱”所面临的情况;到惠州面对面了解群众诉求,推动信访问题妥善化解;深入制造企业、产业园区和项目现场调研,为打好“五

外联动”组合拳建言献策……广东省政协党组书记、主席林克庆切实履行第一责任人职责,带头学习研讨、带头领题调研、带头下沉接访,以上率下推动主题教育走深走实。

“作为一名宗教界政协委员,我深切体会到,习近平总书记的掌舵领航、习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的根本保障。”2023年10月18日,在参加完第二场“同心学习”后,广东省政协委员、省道教协会副会长张春深有感触地说。

广东省政协创设了“同心学习”品牌,围绕学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想,组织委员采取实地调研、专家辅导、研讨交流相结合等方式,分专题精读细研,增强学习的系统性、实效性,在“同心学习”中深刻

大潮起珠江

为中国特色社会主义现代化广东实践贡献政协力量

省政协紧扣推进中国式现代化广东实践工作大局,坚持把提案办理与中心工作同部署、同推进,把政协委员们的真知灼见转化为解决问题、制定政策、推动工作的务实举措,统筹抓好新阶段粤港澳大湾区建设、坚持制造业当家、一体推进教育强省科技创新强省人才强省建设、深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”、全面推进海洋强省建设、深入推进绿美广东生态建设、扎实推进文化强省建设、推动共同富裕、推进法治广东平安广东建设等重点工作。

2024年全年,省政协将聚焦推进中国式现代化的广东实践积极建言资政。以“加快粤港澳大湾区规则机制‘软联通’”“激发海洋经济活力”为议题,组织两次常委会专题议政;以“拓展人工智能新赛道新产业”“加快推进专精特新企业高质量发展”为议题,召开两次“粤商·省长面对面协商座谈会”。围绕加快新型工业化进程、发展新质生产力、新型城镇化建设、全运会体育设施建设、乡村规划立法等调研协商。

广东高质量发展其势已成。



“加快规则机制‘软联通’,纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设”专题协商会现场 省政协供图

2 不断拓展协商内容、丰富协商形式

一直以来,广东省政协发挥人オ荟萃、智力密集的优势,聚焦广东推进中国式现代化、进一步全面深化改革、推动高质量发展、维护社会稳定和谐等方面的重点难点热点问题,深入推进协商议政。

进入新时代,广东省政协守正创新,不断拓展协商内容、丰富协商形式,更加灵活、经常开展专题协商、对口协商、界别协商、提案办理协商,探索网络议政、远程协商、专家协商等新形势,提高协商实效。2017年,省政协与省政府联合举办“粤商·省长面对面协商座谈会”,每年上下半年各一次,迄今举办了14次,成为广东发展全过程人民民主的一张亮丽名片。

以“跨”“联”“提升”推动提质增效。在“跨”上,建立委员信息系统和委员专家人才库,以课题为牵引,推动委员有序跨专委会、跨界别、跨专业领域履职;在“联”上,积极配合全国政协到广东调研视察,加强省市县三级政协上下联动,邀请省各党派团体开展协同调研、联动协商、联合监督,充分发挥人民政协制度整体效能;在“提升”

上,每次调研后都组织研讨交流,汇聚委员真知灼见,综合运用提案、大会发言、反映社情民意信息等多种形式促进协商成果转化。今年6月,省委主要领导点题,省政协以“加快以县城为重要载体的新型城镇化建设”为议题召开专题议政性常委会会议,三級政协、四级委员、各党派团体广泛参与,省政协11个专委会及57个县(市)政协同题共答,推动省委“头号工程”加力提速。

以“主席·委员专家深聊会”拓展协商深度,坚持研究真问题、真研究问题,会议成员分别与有专业专长的委员和专家学者、行业代表,就新质生产力、人工智能、涉外法律服务人才队伍建设等前瞻性、细分领域问题进行小范围深入交流,把问题研深议透,提高建言精准度。去年以来,已举办37场,先后有100多名委员参加“深聊会”,许多意见建议转化为广东发展新兴产业、深化科技体制改革、扩大制度型开放等方面的政治举措。

广东高质量发展其势已成。

省政协紧扣推进中国式现代化广东实践工作大局,坚持把提案办理与中心工作同部署、同推进,把政协委员们的真知灼见转化为解决问题、制定政策、推动工作的务实举措,统筹抓好新阶段粤港澳大湾区建设、坚持制造业当家、一体推进教育强省科技创新强省人才强省建设、深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”、全面推进海洋强省建设、深入推进绿美广东生态建设、扎实推进文化强省建设、推动共同富裕、推进法治广东平安广东建设等重点工作。

2024年全年,省政协将聚焦推进中国式现代化的广东实践积极建言资政。以“加快粤港澳大湾区规则机制‘软联通’”“激发海洋经济活力”为议题,组织两次常委会专题议政;以“拓展人工智能新赛道新产业”“加快推进专精特新企业高质量发展”为议题,召开两次“粤商·省长面对面协商座谈会”。围绕加快新型工业化进程、发展新质生产力、新型城镇化建设、全运会体育设施建设、乡村规划立法等调研协商。

广东高质量发展其势已成。

省政协紧扣推进中国式现代化广东实践工作大局,坚持把提案办理与中心工作同部署、同推进,把政协委员们的真知灼见转化为解决问题、制定政策、推动工作的务实举措,统筹抓好新阶段粤港澳大湾区建设、坚持制造业当家、一体推进教育强省科技创新强省人才强省建设、深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”、全面推进海洋强省建设、深入推进绿美广东生态建设、扎实推进文化强省建设、推动共同富裕、推进法治广东平安广东建设等重点工作。

2024年全年,省政协将聚焦推进中国式现代化的广东实践积极建言资政。以“加快粤港澳大湾区规则机制‘软联通’”“激发海洋经济活力”为议题,组织两次常委会专题议政;以“拓展人工智能新赛道新产业”“加快推进专精特新企业高质量发展”为议题,召开两次“粤商·省长面对面协商座谈会”。围绕加快新型工业化进程、发展新质生产力、新型城镇化建设、全运会体育设施建设、乡村规划立法等调研协商。

广东高质量发展其势已成。

3 把人心聚得更紧、把共识筑得更牢

迈入新征程,广东政协努力加强对党外知识分子、非公有制经济人士、新的社会阶层人士和宗教人士的政治引领,广泛团结联谊。通过港澳各级政协委员联谊会、粤港澳大湾区建设等平台,帮助港澳台青年创新创业,开展多层次交流交往。组织港澳委员集中宣讲、召开委员例会、定期走访联络、调研视察考察等活动,

引导委员旗帜鲜明支持和拥护香港国安法实施,助推“一国两制”行稳致远。

以道交友、以诚待人、以理服众、以商求同,广东省政协用充满诚意和创意的实际行动,真正实现了把人心聚得更紧、把共识筑得更牢,汇聚起同心同德、共襄盛举的磅礴伟力。

4 把知民情、解民忧、暖民心工作做到实处

迈入新征程,广东省政协开展多方协商联动,加强反映社情民意、联系群众、服务人民机制建设,致力于做知民情、解民忧、暖民心的工作。

民生无小事,枝叶总关情。近年来,省政协委员围绕食品安全、公共卫生、托幼养老、特困救助、治安管理和劳动就业等民生实事提出提案近300件,占立案提案总数的20%。这些提案饱含了委员的为民情怀,汇集了各界的真心心声,省政协高度重视,并一一办理落实。

努力为“老有所养”构筑幸福保障。开展提升乡村规划法治化水平、村落古民居改建专题调研,助推宜居宜业和美乡村建设。省政协领导班子成员围绕推动医疗、就业等9个方面开展“为民办实事”活动,开展包案化解信访积案33件,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

在省政协持续多年的助推下,2020年,广东省人社厅联合省多个部门共同发布家庭保洁等6个职业技能培训课程标准;2021年,省商务厅发布了两批共11项广东省家政服务地方标准,成立了首个家政消费纠纷调解委员会,“居家上门服务证”在全省范围推行;2022年2月,《广东省家政服务条例》立法工作正式启动……广东省政协把知民情、解民忧、暖民心的工作做到了实处。



省调研组前往南沙上横档岛,实地调研虎门炮台旧址 资料图片

5 扎实推进委员队伍建设 着力提升队伍“软实力”

政协委员是政协工作的主体,是政协工作的活力、潜力所在。省政协按照“懂政协、会协商、善议政,守纪律、讲规矩、重品行”的要求,扎实推进委员队伍建设,着力提升整体素质和履职本领。

人心是最大的政治,共识是奋进的动力。共识源自学习,学习是贯穿广东各级政协工作的重要内容。广东省政协创新性开展了“国是学堂”“主席讲坛”“委员讲坛”等学习平台和学习活动,帮助委员们接受层层递进的精神洗礼,他们愈发坚定了为国履职、为民尽责的信念。

委员们每天一起线上打卡,一起读书交流,呈现出全覆盖、深研学、大联动的“开卷有益,勤学慎思”生动场面,推动“读书+履职”深度融合、相互赋能,使读书学习的过程成为协商议政、建言献策的过程,成为凝聚共识、双向发力的过程。“政协悦读”广涉百年大变局、国内大循环、健康中国、生态文明、乡村振兴、红色文化、“一国两制”、大国外交等专题。委员们纷纷点赞“政协悦读”是一所没有围墙的大学



广东进一步推进中国式现代化,跑出高质量发展“加速度” 资料图片